

2014 年中国车市开启结构调整时代

在政策频出、变革不断的 2014 年,中国汽车市场毫无悬念地再次蝉联全球第一大市场宝座。根据中汽协的统计数据,今年前 11 个月,我国汽车销量为 2107.91 万辆,同比增长 6.14%。中汽协常务副会长兼秘书长董扬预测,今年车市整体增幅不会超过 7%。面对销量增长幅度的趋缓,各车企开始主动或被迫地选择转型,自主品牌强化自身技术提升竞争力、国外品牌加快本土化布局……中国车市的结构正在悄然发生变化。

合资车企 百万辆格局初现

虽然中国汽车市场整体增速放缓,但今年合资企业的增长却并未受到影响,而且不少车企依然遇到了产能瓶颈。自上海大众、一汽-大众、上海通用年产销率先突破 100 万辆之后,今年东风日产、北京现代也加入到产销 100 万辆行列。同时,福特、丰田等品牌凭借合资公司的发力,同样晋身到年销 100 万辆的阵营。

不过,合资车企的目标并不止于此,今年初,南北大众分别公布了 160 万辆、170 万辆的产销目标。从前 11 个月的销售情况看,南北大众完成今年目标没有悬念。去年已经跻身 150 万辆俱乐部的上海通用,今年销量目标为 160 万辆。今年前 11 个月上海通用累计销量为 151.9 万辆,同比增长 9.6%。再看北京现代,今年销售目标为 110 万辆,同比增长 6.8%。今年前 11 个月,北京现代已经销售 100 万辆车,百万辆体系稳固。

相比德系、美系、韩系车企,今年的日系车企在国内的销售趋势并不理想。尽管如此,东风日产对 2014 年依然充满期待。今年

1 至 11 月,东风日产累计销售汽车 85.3 万辆,同比增长 3.9%,依然有望突破年销 100 万辆大关。丰田计划今年在中国销售突破 100 万辆,1 至 11 月销量为 90.74 万辆,可见 100 万辆目标有可能实现。

比拼销量的同时,各大品牌还在军备竞赛般扩张产品线和产能。按照计划,明年长安福特、PSA 都将冲击 100 万辆产销目标。可以想象,随着跨国品牌在中国的加速建设,这些合资企业的产能将在未来几年内迅速提升。合资品牌新工厂建成和投产的规模也会爆发显现,必将为具有规模化优势的厂商带来更低的原料采购成本和更强的生产能力和竞争力。

自主车企 集中转型寻突破

对于绝大多数自主品牌车企来说,今年的关键词是“探索求生”。数据显示,今年 1 至 11 月,自主品牌在轿车市场销量累计下跌 16.2%,至 244.5 万辆,市场份额降至 21.9%,同比下跌 5.1 个百分点。

市场份额的持续缩水,特别是乘用车市场的销量一再受挫,让所有自主车企都感受到了空前的生存压力。同时,包括华晨、比亚迪、上汽、北汽、长城、奇瑞等在内的各大自主领军车企也深刻认识到,品牌提升才是未来生存的关键。今年一年中,众多自主品牌车企纷纷通过发布高端车型、提升售后服务、推出全新市场策略等方式推进企业转型,寻求品牌上的突破。

今年,多家自主车企转型成果相继显现。其中奇瑞的年轻化战略效果明显,通过陆续推出艾瑞泽 3 等外观酷炫、智能互联配

置丰富,主打时尚牌的全新车型,吸引了一批“85 后”、“90 后”消费者。据奇瑞相关负责人透露,明年奇瑞还将有一系列极具竞争力的主力产品上市,包括艾瑞泽 5 和一款全新 7 座 MPV,都将为市场竞争提供强大支撑和后劲。以推进中国新能源车发展为己任的比亚迪今年全面发力,针对燃油车体系发布了“智战略”。“智战略”包括智能车联、智能驾驶、智能安全三个方面。智能车联主要体现在云服务、PM2.5 绿净系统等智能配置上;智能驾驶主要体现在 TID 黄金动力组合、遥控驾驶等领先技术上;智能安全主要体现在打造五星安全标杆等安全装备上。“智战略”与此前发布的新能源汽车“542 技术”一起,共同构成比亚迪双驱战略,形成了合力之势。

可以说,在汽车技术日新月异的今天,所有自主品牌都意识到了转型、创新的重要性。从今年各大自主品牌车企显现的新气象中可以看出,蜕变刚刚开始。在新能源车的推进、传统燃油车的改进、服务的提升中,越来越多的自主品牌车企将拥有与合资对手一较高下的实力。

豪华车企 本土化成竞争常态

近几年,随着豪华车市场的风生水起,率先进入中国并已经国产化的德系三大品牌(奥迪、宝马和奔驰),可谓在国内市场呼风唤雨。最终,落地国产成为了几乎所有豪华车品牌的选择,而随着越来越多的豪华车品牌加入国产行列,竞争也将愈发激烈。

数据显示,尽管中国汽车市场整体增速

趋缓,但豪华车市场依旧保持着较高增速。今年前三个季度,中国豪华车市场的增速为 20%,整体表现超过乘用车市场。其中,德系豪车三强不仅依然稳居第一阵营,而且也有着较高的增速。今年前三个季度,奥迪、宝马和奔驰在华销量分别实现同比增长 16%、17.9% 和 30.5%。

德系豪车三强的成功告诉后来者,国产是实现销量快速突破的重要途径。今年,国内豪车迎来了国产的集中爆发期。10 月 21 日,奇瑞捷豹路虎常熟工厂开业,其首款国产车揽胜极光同时下线。11 月 6 日,东风英菲尼迪旗下 Q50L 入门级豪华轿车在襄阳工厂下线,这是英菲尼迪与东风汽车合作后的首款国产车型,成为英菲尼迪与其他二线豪华车品牌抢市场的一张王牌。11 月 7 日,讴歌在华发布品牌战略,并表示将在 2016 年实现国产。11 月 9 日,沃尔沃发布其全新国产 XC60 车型;11 月 12 日,沃尔沃举行大庆战略发布会,宣布将把全球领先的 SPA 平台引入大庆沃尔沃汽车制造有限公司。此外,代表美系豪华品牌的凯迪拉克也向中国市场推出了国产 ATS-L 长轴版车型。

据多家权威机构预计,到 2016 年,中国将超越美国成为全球最大的豪华车市场,而深度本土化将成为豪华车品牌竞逐全球制高点的重要战略。对此,汽车分析师贾新光认为,豪华车品牌在华国产化是提升销量的关键路径,基于市场的巨大潜力,后来者们在中国仍有很大发展机会。

(据《北京商报》)

周口车之港吉利 GX9 高端品鉴会 12 月 30—31 日

万顺达广场震撼开启



吉利豪情 SUV 举势驾临
7 座越野公务舱

周口车之港汽车销售服务有限公司

联系电话: 0394-8516666

地址: 周口市迎宾大道与太昊路交叉口向南 200 米路西